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Цель: приобщение подрастающего поколения к здоровому образу жизни, формирование положительного образа гражданина Российской Федерации.
Для достижения этой цели требуется выполнение следующих основных задач:
· формирование у подростков глубокого осознания необходимости борьбы с курением;
· воспитание в молодежи доброжелательного отношения к здоровому образу жизни;
· формирование положительного образа гражданина РФ;
· изучение основных причин, проблем и последствий табакокурения на наглядных образах и примерах из жизни;
· изучение основных причин табакокурения среди молодежи;
· предоставление возможности самостоятельной оценки вреда и ущерба табакокурения для организма человека;
· общее ознакомление с основами физиологии организма.
Форма проведения: бинарное мероприятие, проводимое учителем биологии и педагогом-организатором
Возраст детей: 13-17 лет.
Сроки и режим реализации:
Данное занятие рассчитано на 45 мин. Режим занятия обусловлен нормативно-правовой базой общеобразовательной организации, ориентированной на обучение детей школьного возраста.
Основная форма работы: лекция, беседа, групповая работа. На занятии используется разнообразное изложение материала: просмотр видеоматериалов и презентаций по данной тематике, практическая работа.

Межпредметные связи: биология, химия, история, обществознание.

Структура занятия включает в себя изучение теории через использование дидактических материалов и специализированной литературы, а также создания и обыгрывания ролевых ситуаций.
Ход работы:

1. Организационный момент

Учитель биологии:

2. Вступление

Появился Международный день отказа от курения в 1977 году благодаря усилиям Американского онкологического общества – поводом послужил рост смертности в результате табакокурения. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) поддерживает проведение Международного дня отказа от курения – в 2003 организация приняла Конвенцию по борьбе против табака, к которой присоединились более 180 стран.
Никотиномания или зависимость от табака занимает "почетное" место рядом с наркоманией и алкоголизмом – за всю историю человечества ее признали одной из самых распространенных эпидемий. Табак, можно сказать, единственный легальный продукт, от которого умирает половина людей, употребляющих его регулярно.

Цель Международного дня отказа от курения — способствовать снижению распространенности табачной зависимости, вовлечение в борьбу против курения всех слоев населения и врачей всех специальностей, профилактика табакокурения и информирование общества о пагубном воздействии табака на здоровье.

Установлено, что до 90% людей начинают курить с молодости. Средний возраст начинающих курильщиков в России — 11 лет. Американские исследователи утверждают, что именно молодые курильщики (до 18 лет) не могут в дальнейшем расстаться с сигаретой до конца жизни. Молодые люди уверены, что бросить курить легко. Но далеко не всем удается избавиться от никотиновой зависимости.

Борьба с курением идет во всем мире. В 140 странах мира были приняты законы, ограничивающие курение. Сегодня в России прилагаются неимоверные усилия для борьбы с табачной зависимостью населения. Принят закон, запрещающий курить в общественных местах, в том числе на работе, в парках, на автобусных остановках и пр., наложено табу на продажу табачных изделий лицам, не достигшим совершеннолетия.
Педагог организатор:

3. История возникновения
· Листья и семена табака были привезены из Америки в 1492 году моряками экспедиции Христофора Колумба. Когда его корабль пристал к одному их островов неизвестного материка, матросы с изумлением наблюдали, как индейцы выпускали изо рта дым, который они втягивали из тлеющих листьев какого-то растения. Существовало поверие, что дымом они отпугивали москитов. Испытывая одурманивающее действие табака, индейцы приписывали ему волшебные свойства.

· В Европу табак был завезён в 1496 году испанским монахом Романом Панно. Растения он использовал в качестве декоративных.

· В России царь Михаил Фёдорович издал свод законов, в которых говорилось, что курильщиков табака следует наказывать шестьюдесятью палочными ударами по подошвам ног. А торговцам табака «пороть ноздри», резать носы и ссылать в дальние города.

· Лишь Пётр I, который пристрастился к табаку в Голландии, снял запрет на табак.

4. Статистика курения                                                                                           
1. В России на сегодняшний день курят 65% мужчин и более 30% женщин. Причем, 80% этих курильщиков «заразились» вредной привычкой, будучи подростками.    По последней информации Всемирной Организации Здравоохранения, в России курят более   3 миллионов подростков: 2,5 миллиона юношей и 0,5 миллиона девушек. Ситуация усугубляется еще и тем, что дети всегда смотрят на взрослых как на пример для подражания, и никакие уговоры, доводы и убеждения не помогают.

2. По информации Роспотребнадзора  за последние 20 лет количество курильщиков в стране увеличилось на 440 тысяч человек. Так, в возрасте 15-19 лет курят 40% юношей и 27% девушек, при этом в день они выкуривают в среднем 12 и семь сигарет в день соответственно. Но это только верхушка айсберга, сколько неизвестного скрывается под водой?

3. Примерно 25% регулярных курильщиков сигарет умрет преждевременно по причине курения. Многие из этого числа смогли бы прожить на 10, 20 или 30 лет дольше. Умершие вследствие курения в среднем потеряют 10-15 лет жизни, говорится в сообщении. 
Вывод:  Курение – самая массовая вредная привычка. Высокий уровень распространенности курения поддерживается за счет пополнения армии курильщиков подростками и молодежью.
Учитель биологии: 
5. Практическая работа
- Ребята, предлагаю вам провести простой эксперимент: рассмотрите два листка розовой бумаги – это здоровые легкие. Что же произойдет с легкими у тех людей, которые будут курить? Возьмите один лист и сомните его. Расправьте этот лист и сравните его с другим листом. У курильщика легкое становится дряблым, вялым – примерно таким, как у вас помятый лист. У человека, который не курит, - здоровые легкие – примерно такие, как лист немятой бумаги. Каким же легким будет легче работать, снабжать организм человека кислородом?
-У вас может возникнуть вопрос: а почему легкие становятся такими?
Табачный дым разрушает здоровье медленно, незаметно.
Курение  - не безобидное занятие, которое можно бросить без усилий.       Это настоящая наркомания, и тем более опасна, что многие не принимают    ее всерьез.

6. Что находится в табачном дыму?  

Средний курильщик делает около 200 затяжек в день. 200 глотков какого-то отстоя из 4000 химических соединений, 30 из которых особенно ядовиты.   Аммиак, ацетон, бензол, метанол, пестициды, полоний, сероводород, синильная кислота, углекислый газ, формальдегид,  плюс удобрения для хорошего роста злокачественных опухолей: бензпирен и дибензпирен - вот подлинный, но далеко не полный список составляющих особого вкуса табачного дыма. Можно сказать, что, затянувшись, курильщик приложился подышать к трубе химического завода. 

   Состояние лёгких курильщика с 25-летним стажем не лучше, чем у ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС, вдыхавших радиоактивную пыль.
 Состав сигареты простым языком Составные части табачного дыма всасываются в кровь и через 2-3 минуты достигают клеток головного мозга. Ненадолго эти вещества повышают активность клеток мозга, это состояние воспринимается курильщиком как освежающий приток сил или своеобразное чувство успокоения. Однако это состояние скоро проходит, и, чтобы его снова ощутить, человек тянется за новой сигаретой. Постепенно никотин встраивается в процесс обмена веществ, и человеку его постоянно не хватает. Привыкание к табаку формируется от нескольких недель до 10 лет в зависимости от особенностей организма и интенсивности курения. Чаще всего табакозависимость устанавливается за год. У человека, привыкшего к курению, в случае резкого прекращения курения наблюдается абстинентный синдром (ломка), который выражается в головной боли, колебании артериального давления, болях в области сердца, желудка, могут наблюдаться кишечные расстройства, повышенная потливость, слабость, вялость, нервозность, подавленность. 

7. Влияние курения на организм человека

Вред табака: Курильщики значительно подрывают свое здоровье и сокращают себе жизнь. Каждая сигарета сокращает жизнь на 8-15 минут. У курильщиков в 2-3 раза чаще бывают сердечно-сосудистые заболевания, в 15-30 раз чаще - рак легких, в 13 раз чаще - стенокардия, в 12 - инфаркт миокарда, в 10 - язва желудка. Курильщики чаще страдают ОРЗ, бронхитами, астмами, у них нарушаются зрение и слух. Часто развивается рак губы, гортани, голосовых связок, пищевода. 

Пассивное курение: При анализе дыма от сгорания сигареты (побочный дым) установлено, что в нем, по сравнению с основным дымом, поглощаемым курильщиком: 

· в 5 раз больше угарного газа 

· в 3 раза больше смол и никотина 

· в 3 раза больше бензпирена 

· в 10 раз больше аммиака 

1 час в накуренном помещении равен 1 сигарете.

Если ребенок живет в квартире, где один из членов семьи выкуривает 1-2 пачки сигарет, то у ребенка обнаруживается в моче количество никотина, соответствующее 2-3 сигаретам.

Почему же курильщик не погибает сразу?

  Курильщик не погибает потому, что доза никотина и других ядов вводится постепенно, от затяжки к затяжке. К тому же, часть никотина нейтрализует формальдегид – другой яд, содержащийся в табаке. В течении 30 лет такой курильщик выкуривает примерно 20 000 сигарет, или 160 кг табака, поглощая в среднем 800 г. никотина. Систематическое поглощение небольших, не смертельных доз никотина вызывает привычку, пристрастие к курению.

Отрицательные последствия длительного курения: 

•рак легких, полости рта, пищевода, гортани, поджелудочной железы и мочевого пузыря;

•заболевания сердца;

•язвы желудка и двенадцатиперстной кишки ;


•заболевания системы кровообращения, инсульты;

•эмфизема легких;

• страдает печень-нарушение обмена веществ

•хронический бронхит.

Остеопороз – болезнь, поражающая соединительные ткани. Наиболее часто поражается позвоночник, а также кости рук и ног. Кости при остеопорозе теряют прочность, что рождает риск получения частых патологических переломов. Развитие остеопороза обусловлено количеством накопленной костной ткани и степени последующего снижения массы костного остова. Однако эти причины определяются рядом других факторов.

 Прочие отрицательные последствия курения: 

•возможно повреждение слизистой оболочки губ, языка, неба, гортани, горла, что в свою очередь неблагоприятно сказывается на вкусовых ощущениях;

•возможное появление сухого прерывистого кашля, неприятного запаха изо рта, инфекции полости рта;

•возможно ухудшение обоняния;

•возможно преждевременное образование морщин на лице;

•пожелтение зубов; нарушение нормального дыхания и снижение выносливости;

•снижение сопротивляемости организма к различным заболеваниям.

Позитивные изменения при отказе от курения:
· через 2 часа никотин начинает удаляться из организма и в этот момент чувствуются первые симптомы отмены; 

· через 12 часов окись углерода от курения выйдет из организма полностью, лёгкие начнут функционировать лучше, пройдёт чувство нехватки воздуха; 

· через 2 дня вкусовая чувствительность и обоняние станут более острыми; 

· через 7 - 9 недель тонкие обонятельные каналы окончательно очистятся от смолы и копоти, и острота запахов приобретет неожиданно «яркое звучание»; 

· через 12 недель (3 месяца) функционирование системы кровообращения улучшается, что позволяет легче ходить и бегать; 

· через 3-9 месяцев кашель, одышка и проблемы с дыханием становятся значительно менее выраженными, функция лёгких увеличивается на 10 %; 

· через 5 лет риск инфаркта миокарда станет в 2 раза меньше, чем у курящих.

Педагог-организатор:

8.  Почему подростки курят? (Желательно, чтобы обучающиеся ответили на этот вопрос сами).
· Влияние сверстников, давление с их стороны. 

· Курящие друзья. 

· Стремление выглядеть «круто». 

· Удовольствие от того, что делаешь что-то запретное. 

· Стремление подражать взрослым, авторитетным людям. 

· Сигареты легко можно купить. 

· Снятие стресса. 

· Желание поступить наперекор. 

· Курящие родители. 

· Удовольствие от курения. 

· Примеры, которые видят по телевидению или в кино. 

Мифы о курении:

1. Большинство взрослых и подростков курит.

2. Курение успокаивает нервы.

3. Курить модно.

4. Курение помогает сосредоточиться и лучше работать.

5. Курение не так вредно, как говорят.

6. Я всегда смогу бросить курить.

7. Курение опасно только для того, кто курит.

Рекомендации подросткам. 
   В течении подросткового периода жизни вам придется принимать много важных решений.
   Давление сверстников может затруднить принятие правильных решений.
Если вас заставляют курить, употреблять алкоголь или наркотик:
· избегайте таких мест – не ходите на вечеринки, где могут принимать алкоголь, наркотики и курить;
· скажите «НЕТ» или «больше меня не уговаривайте»;
· «мне не нужно что-то тебе доказывать»,
· скажите «ПОКА» и уходите;
· общайтесь с друзьями, которые не употребляют алкоголь и наркотики;
· знайте свои ценности и пользуйтесь им;.
· учтите все возможные последствия вашего решения.
· Не позволяйте сверстникам решать за вас!
Что происходит после того, как вы приняли решение?

Сказав «НЕТ» давлению сверстников, вы сможете:

· хорошо относиться к себе, т.к. вы сделали свой выбор;
· заставить других уважать вас за то, что вы личность;
· сохранить отношения с родителями, друзьями;
· оградить себя от несчастья и помочь сделать это другим;
· сохранить здоровье.
9. Работа по обработке навыка говорить “НЕТ!” в различных ситуациях с помощью дидактической игры в форме инсценировки.
Подбирается одна – две ситуации. Один ученик будет играть роль человека, на которого оказывают давление и он должен найти выход из создавшегося положения, говоря “НЕТ!”. На этом занятии возможно обыгрывание таких ситуаций: “Твой друг предлагает тебе попробовать покурить сигарету”, «Один из курящих подростков предлагает сигарету проходящим мимо ребятам».
Какие ответы можешь ты дать на предложение закурить:
“Нет, я предпочитаю чистый воздух!” “Не нахожу в этом никакого удовольствия”.
“Нет, не хочу укорачивать себе жизнь”.
Наше время - время табачной эпидемии, когда борьба с курением не приносит должного эффекта. Курение становится узаконенной формой наркомании. Причиной массового распространения курения среди подрастающего поколения - это позитивная реклама в средствах массовой информации. Как влияет на распространение курения реклама табачных изделий?

Эти изделия рекламирует табачная промышленность, которая в первую очередь заинтересована в том, чтобы продать своей продукции как можно больше. Таким образом, у медиков, которые борются за здоровье человека, и тех, кто производит и рекламирует сигареты, совершенно разные задачи. Если победят интересы табачной промышленности, то мы не услышим ни слова правды о курении и будем постоянно видеть на страницах журналов и телеэкранах здоровых, преуспевающих людей, которые,тем не менее не могут обойтись без сигареты.

Если ничто не противостоит потоку рекламы, то человек оказывается в ее власти. Он перестает понимать, что его желания "потребности созданы искусственным путем и приведены в действие скрытыми психологическими механизмами. Такой человек перестает видеть реальность, не осознает даже очевидных последствий курения.

Что мы всегда видим в рекламе табачных изделий?

1 Красивую пачку, полную сигарет, которую герой рекламы только что распечатал.

2. Красивых, молодых, здоровых и преуспевающих людей.

3. Человек на рекламе всегда закуривает с удовольствием.

4. Курение никогда не мешает окружающим.

5. Человек, который закурил в рекламном клипе, сделал какое-то важное и нужное дело и сделал его отлично.

6. Нет сомнений - курить или не курить, главное - выбрать правильный сорт сигарет.

 Чего мы никогда не увидим в рекламе табачных изделий?


1. Окурки в пепельницах, пустые смятые пачки в урнах.

2. Больных, несчастных людей с дрожащими, пожелтевшими от табачного дыма пальцами.

3. Человек на рекламе никогда не закашляется и не щурится от табачного дыма.

4. В рекламе никогда нет детей, родственников и соседей курильщика, которым мешает табачный дым.

5. Человек в рекламном ролике никогда не курит в безвыходной ситуации, при ссоре, проигрыше, после скандала и т.д.

6. Никогда не показывают больных, жалеющих о том, что своевременно не прекратили курить.

10. Заключительное слово учителя:

Во всех цивилизованных странах в последние годы усердно пропагандируют отказ   от курения. Курильщиков не желают брать на работу. Одним словом, не модно сегодня гробить здоровье!

А о чувствах человека, оставившего эту дурную привычку, прекрасно сказал В. Маяковский в стихотворении «Я счастлив!»

Граждане, у меня огромная радость.

Разулыбьте сочувственные лица.

Мне обязательно поделиться надо,

Cтихами хотя бы поделиться.

Я сегодня дышу как слон,

Походка моя легка, и ночь

Пронеслась, как чудесный сон,

Без единого кашля и плевка...

Я стал определенный

Весельчак и остряк -

Ну просто - душа общества-

Граждане, вы утомились от ожиданья,

Готовы корить и крыть.

Не волнуйтесь, сообщаю:

Граждане, я

Сегодня - бросил курить.
